

“名师讲堂”持续开播 为登封美好教育再出发

# 父母要做孩子最好的“老师”

□登封市直属第一幼儿园教师 刘锴

## 编者按

走近名师,品鉴登封美好教育。本报和登封市教体局联合推出“名师讲堂”栏目。栏目旨在汇聚学校教育、家庭教育、社会教育等各方面力量,实现学校与家庭、教师与学生的良好互动,建立开放办学新格局,把登封美好教育展示给社会各界,听取社会各界意见建议,共同促进教育均衡发展、优质发展,为登封“美好教育”凝聚力量。

## 少年当有梦 为自己的梦想读书

□徐庄镇刘沟小学教师 郑亚莉

我亲爱的孩子们:

你们好! 能通过书信的形式和大家说说话,我备感荣幸。

2020年,新春伊始,新冠肺炎袭来,你们的生活亦深受影响,或会友无望,或游玩无望,或拜节无望,终日困于家中,无所事事,自娱自乐。

我亲爱的孩子们,在家学习的你还好吗?老师写这封信的目的只是想要提醒你们,除了自己,没有人能知道掌握知识永远不是我们学习的目的,我们要通过学习到的知识去找到有效学习的方法,老师想要通过知识这一载体向你们传递正确的学习观、态度观、人生观、价值观,而这些观念是我们通过平时的一点一滴不

断积累形成的。

我亲爱的孩子们,或许你们现在没有能力,没有足够的学识,没有足够的财力去帮助祖国母亲战胜病魔,但是你们要知道,你们是祖国的希望,你们有各种各样的发展可能,或许你们将来愿意从事科研工作,或许你们将来愿意从政,或许你们将来愿意成为人民艺术家,或许你们将来愿意从商,或许你们愿意当一个平凡的工作者,但我亲爱的孩子们,这一切的前提都建立在当下的努力学习之上,今日我们无法返校,但今日的知识我们不能放弃,不努力的人永远都没有机会,而努力的人时刻都是机会。

我亲爱的孩子们,他日,你若长大,你可以不必有钱,但一定得有正确的三观;他日,你若长大,你可以做自己想要做的任何事情,但一定要问心无愧;他日,你若长大,你们会从事形形色色的工作,但无论你在哪里,

比白天,家庭就是夜晚,不要忘记夜晚会发生很多看不见的变化,细心观察一下就会发现,种子总是在夜晚发芽,人总是在夜晚长高的,所以家庭教育的重要性不言而喻。而且孩子就是我们的镜子,他能照出我们内心的一切,你快乐,他也快乐;你希望孩子怎样,自己就应该怎样。从孩子的语言和行为中我们常常可以听到、看到自己的言行。所以我们作为父母首先要教育自己,在小学、大学、没有哪门课程是教人们如何去教育教学的,可几乎绝大多数人都会生养子女,会面临子女教育的问题。难道子女的教育不重要吗?几乎每个人都会否认这种说法。每个父母孩子的数量都是有限的,任何一个成了“废品”,都是令父母终身心痛的事。

在教育孩子时,我们要谨记,教育应该是快乐的,当一个孩子处于不快乐情绪时,他的智力和潜能就会大大降低,呵斥和指责不会带来好的结果,教育的手段和方法也应该是快乐的,就像一根细小的芦苇管,你从这一头输进去的如果是苦涩的汗水,在另一端流出的也绝不会是甘甜的蜜汁。孩子在快乐的时候,他学习任何东西都比较容易,相反,在情绪低落精神紧张的状态下,他的信心会减弱。这时即使是一个伟大的教育家,在面对他们时也不会有什么办法,唯一的方法是先把他们的情绪调节到快乐、自信、专注,然后再开始学习。许多被认为没有天赋,天生比其他孩子差的孩子,其实并非如此,只是我们教育者的方法不得当。在一个家庭里,如果没有孩子的笑声和学习的声音,这个家庭是没有希望的。

所以作为一个快乐的教育者,我们应该做到以下几点:

第一、不要在孩子情绪很糟的时候教育孩子,这时很容易把这种情绪发泄到孩子身上

希望你始终心怀仁爱之心,有自己的信仰和追求,善良和正直;周总理有言:“少年当为中华之崛起而读书!”老师希望,在今后的日子里,你们应勇于承担社会责任,为自己的梦想读书,也为我们的中国梦而读书!少年有梦,中国才有梦!少年有志,中国才有志!少年仁爱,中国才仁爱!

上。第二、不要在孩子情绪低落或刚刚哭闹之后开始教育孩子或强迫他学什么,这样你常常会根据不好的教育效果而误认为自己的孩子天赋太差。第三、在家庭教育中努力去营造快乐鼓励的气氛,让孩子有实现感和成就感。第四、努力做一个乐观快乐的人,一个快乐的人看孩子时更多的是看到他的优点儿,一个不快乐的人看到的更多是孩子的缺点。孩子的教育是一项长期工作,和其他特别重要的工作一样,这项工作的收获也是远期的,所以常常容易使人产生失望的感觉,最好的方法就是把教育变成渐进的、快乐的事情。

孩子的生与死、善与恶、成才与否,最终责任都在于父母,难以想象各种责骂、尖叫、惩罚对于孩子带来的伤害!我们终其一生也不会积累太多的财产,也没有什么名望,但是每个父母都通过生活积累了一些好的经验和品质,把这些好的品质一点点给孩子吧,他们会用新的生命去放大,发出光芒。回忆一下我们的父辈,再回忆一下我们的童年,虽然我们已为人父母,但无不对孩子时代父辈们哪怕是一点点善行和努力记忆犹新。种下好的品质,它会给孩子带来一生的收获。

给孩子最好的,哪怕很少。 给孩子最好的,尽管不是金钱和地位。

给孩子最好的,不是我们的无奈和恶习。

这就够了,当秋天来时,看到每一株成熟的小麦,每一棵挂果的梨树,我们都会想像风中的树叶一样会心的微笑。

愿所有的父母都争做孩子的朋友和伙伴,当他失败时,告诉他:一切都可以重来;当他遭遇不公时,告诉他:这不是你的错;当他悲观时,告诉他:你已经开始走向成功了;当他怨恨时,告诉他:每个人都会出错的,宽容一些……愿天下所有的父母都争做世界上最好的“老师”,因为孩子的成长不可逆。愿每个家庭的教育与自然界的万物生长一样,宁静、和谐、渐渐地发展、耐心地等待……愿每个家庭在更多的时候放弃一些自己的冲动、权威,让孩子快乐地成长……

做孩子最好的“老师”,做好孩子引路人,无论是其愿望、目的,还是结果,都应该给他们恰当的水和阳光、养料,让所有的孩子都茁壮成长!